
ATA DA 057ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 1º DE JUNHO DE 2022 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 
 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca - Adriano Pereira - 
Ana Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - 
Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Fernando 
Krelling - Ismael dos Santos – Ivan Naatz - Jair 
Miotto - Jerry Comper – Jessé Lopes - João Amin – 
José Milton Scheffer – Julio Garcia - Kennedy 
Nunes - Luiz Fernando Vampiro - Marcos Vieira – 
Marlene Fengler – Maurício Eskudlark - Mauro de 
Nadal – Moacir Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi 
Saretta – Nilso Berlanda - Osmar Vicentini - Padre 
Pedro Baldissera - Paulinha - Ricardo Alba - 
Romildo Titon - Sergio Motta - Valdir Cobalchini – 
Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Moacir Sopelsa  
              Deputado Maurício Eskudlark 
              Deputado Padre Pedro Baldissera 
 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

  
O sr. Presidente, Deputado Maurício Eskudlark, 

faz saudações à Prefeita do Município de Salete, 
Solange Aparecida Bitencourt Schlichting, a 
“Chica”; e aos Vereadores Mirins acompanhados  
pelas Professoras: Solange, Samira e Valcir; bem 
como aos Vereadores Elaine, Maucir, Paulo e o 
Odair, e dá as boas-vindas a todos.   

Deputado Ismael dos Santos - Sr. Presidente, 
pela ordem, peço a palavra.  

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - 
Concede a palavra, pela ordem, ao sr. Deputado 
Ismael dos Santos. 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS - Deseja que sejam 
bem-vindos ao Parlamento catarinense os Vereadores 
Mirins, e parabeniza a Deputada Marlene Fengler, 



Presidente da Escola do Legislativo, ressaltando a 
importância da escola pelo evento realizado na 
Casa Legislativa. Em tempo, comenta que, salvo 
melhor juízo, o Município de Blumenau foi pioneiro 
na instalação da primeira Câmara Mirim em Santa 
Catarina, quando foi estabelecido todo o regimento 
interno. [Taquígrafa: Sílvia] 

 
********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) - Faz uso da 
tribuna para se referir às pautas da população 
LGBTQIA+, entendendo que são reivindicações para 
dar privilégios, o que considera inaceitável, e 
exemplifica a questão da linguagem neutra. Comenta 
sobre pesquisa do IBGE em que se constatou que 
1,8% da população brasileira declara-se 
homossexual e, pelo menos, metade desse percentual 
não concorda com as ditas pautas LGBTQIA+. Também, 
faz exibição de vídeo de uma audiência que teve na 
Alesc, conduzida pela Deputada Ada De Luca, 
percebendo que as pautas defendidas para a citada 
população são sempre as mesmas. Enfatiza que é 
contrário às pautas que foram abordadas na 
referida audiência, e não contra as pessoas. 
[Taquígrafa: Sílvia] 

 
DEPUTADO ADRIANO PEREIRA (Orador) - Agradece o 

gesto do Partido dos Trabalhadores e da 
representante de Chapecó, Deputada Luciane 
Carminatti,  oportuzindo-o a ocupar a cadeira 
Legislativa por 60 dias. Discorre sobre sua 
atuação durante o período em que esteve na Casa, 
agradecendo aos colegas do PT e todos os demais 
Deputados. Considera que o principal motivo de 
estar na vida pública é  trabalhar sempre para o 
bem das pessoas, destacando os votos que proferiu 
no Plenário e o conhecimento do Legislativo que 
acumulou nesse período. Ressalta o repasse de um 
milhão de reais para pavimentação de importante 
rua de Blumenau, além das reivindicações que fez 
de mais leitos de UTI para o Hospital Santo 
Antônio, além de visitas a escolas, municípios e o 



diálogo com Prefeitos e Vereadores. Finaliza seu 
pronunciamento, expressando um possível retorno em 
2023. [Taquígrafa: Rubia] 

Deputado Ivan Naatz (Aparteante) - Considera 
que foi importante a passagem do Deputado na Casa 
Legislativa, pois veio somar pelas demandas da 
região do Alto Vale do Itajaí, do Município de 
Blumenau. Espera que o período em que esteve 
Deputado estadual sirva de inspiração para 
continuar o grande trabalho que faz no referido 
município.  

Deputado Osmar Vicentini (Aparteante) - Deseja 
sucesso na caminhada ao nobre colega e vizinho de 
município, e entende que é muito importante o 
espaço cedido pelos Deputados que se licenciam 
para dar oportunidade aos suplentes.  

Deputado Ricardo Alba (Aparteante) - Deseja 
registrar a atuação aguerrida do Deputado, 
independentemente de ideologia ou bandeira 
política. Parabeniza-o pela passagem no Parlamento 
catarinense, e diz que admira muito o trabalho que 
realiza na Câmara de Vereadores de Blumenau.  

 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - 

Agradece ao Deputado Adriano Pereira, e deseja 
sucesso na caminhada. [Taquígrafa: Sílvia] 

 
 DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Comunica que o dia 5 de junho é dedicado ao Dia 
Mundial do Meio Ambiente. Considera a data muito 
importante, porque traz como tema o Planeta Terra, 
um dos quatro elementos cósmicos do Mundo, que são 
essenciais para que a vida possa acontecer. Cita 
que, além da Mãe Terra, temos o fogo, o ar, e a 
água, que são vitais. Informa que vários 
cientistas, lideranças, educadores, irão debater a 
temática, porque a Mãe Terra está gemendo, 
gritando, não está mais suportando tantas 
agressões, destacando que é dela que tiramos o 
alimento de forma gratuita, não só os seres 
humanos, mas todas as espécies que nela vivem. 
Argumenta que o ser humano a está destruindo, 
devido a ganância do ter e do acumular.  



 Deputado Osmar Vicentini (Aparteante) – 
Parabeniza o Deputado pela sua fala na tribuna, e 
diz que precisamos defender o Planeta Terra para a 
nossa sobrevivência e de todas as espécies que 
nela vivem. Questiona o que será das gerações 
futuras. [Taquígrafa: Ana Maria]  

 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - Faz 

o registro da presença da Vereadora do Município  
de Rio das Antas, Gilvane de Moraes, junto com 
outras lideranças; e dos  Vereadores Lucindo e 
César, de Ipuaçu. Deseja a todos que sejam bem-
vindos.    

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Deputado Ivan Naatz - Pede a palavra, pela 
ordem, ao sr. Presidente. 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - 
Concede a palavra, pela ordem, ao sr. Deputado 
Ivan Naatz.  

DEPUTADO IVAN NAATZ - Devido o Plenário estar 
praticamente vazio, solicita que o sr. Presidente 
que faça verificação de quórum.  

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - 
Comunica ao Deputado Ivan Naatz que, após o 
pronunciamento do Deputado Osmar Vicentini, fará a 
verificação. [Taquígrafa: Sílvia] 

 
Partido: União Brasil 
DEPUTADO OSMAR VICENTINI (Orador) – Discorre 

sobre indicação que está encaminhando ao 
Governador, solicitando a criação de um programa 
sobre saúde reprodutiva, com objetivo de levar ao 
conhecimento da população o acesso ao tratamento. 
Cita a necessidade de criação de um canal para que 
os cidadãos recebam informações referentes aos 
seus direitos. Informa que, no Brasil, oito 
milhões de pessoas sofrem com problemas 
relacionados à fertilidade humana. Acrescenta que 
muitos gastam valores altíssimos em clínicas 
particulares por não saberem que têm direito ao 
tratamento garantido pela Constituição. 



Corrobora a fala do Deputado Padre Pedro 
Baldissera, manifestando sua preocupação com os 
problemas ambientas. Afirma que é preciso ter mais 
consciência, cuidar do meio ambiente e pensar na 
qualidade de vida das próximas gerações. 
[Taquigrafia: Roberto] 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 
Não havendo mais oradores inscritos, suspende a 
sessão até o horário reservado à Ordem do Dia. 

Está suspensa a sessão.  
(Pausa) 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 

Neste momento, reabre a sessão, e comunica, 
conforme requerimento do Deputado Julio Garcia, a 
suspensão, por até dez minutos, da sessão para que 
o excelentíssimo senhor Prefeito do Município de 
Nova Veneza, Rogério Frigo, juntamente com a 
rainha e princesas,  possam fazer uso da palavra 
para divulgar a 16ª Edição da Festa da Gastronomia 
Típica Italiana, que acontecerá nos dia 15 a 19 de 
junho. 

Está suspensa a sessão.  
(Pausa) 
 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - Reabre 

a sessão.    
Deputado João Amin - Por questão de ordem, 

pede a palavra.  
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Concede 

a palavra, por questão de ordem, ao sr. Deputado 
João Amin. 

DEPUTADO JOÃO AMIN - Pronuncia-se a respeito 
do significado das mudas de árvores nas mesas dos 
Deputados, ao fazer o registro da implantação do 
Sistema Eletrônico de Informação (SEI), na Alesc, 
há um ano, dando início à economia de papel. 
Parabeniza todos os envolvidos, pois tudo se 
relaciona com sustentabilidade, e diz que está 
empenhando-se para fazer em seu gabinete lixo 
zero. Dá os parabéns a todos os envolvidos. 
[Taquígrafa: Sílvia] 

Deputado Ivan Naatz - Pede a palavra, pela 
ordem, ao sr. Presidente. 



DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Concede 
a palavra, pela ordem, ao sr. Deputado Ivan Naatz. 

DEPUTADO IVAN NAATZ - Faz o registro de sua 
entrevista na Rádio Jovem Pan, e enfatiza que sua 
fala na citada rádio foi de dizer que o Governo 
Carlos Moisés não é digno do Partido Republicanos. 
Afirma que  admira o trabalho que o Deputado 
Sergio Motta faz no Estado, bem como o que 
representa o Partido Republicanos em Santa 
Catarina e no Brasil. [Taquígrafa: Sílvia] 

 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – 

Comunica que, na presente data, completa um ano da 
implantação do Sistema Eletrônico de Informação 
(SEI), fruto do Acordo de Cooperação Técnica TRF4 
-  Edital nº45/2020. 

(Passa a ler.) 
“Esse acordo foi celebrado entre o Tribunal 

Regional Federal da 4ª Região e Assembleia 
Legislativa do Estado de Santa Catarina, e 
proporcionou a esta Casa inovação, economia de 
recursos públicos, maior transparência 
administrativa e sustentabilidade.  

A implementação do sistema de gestão de 
processos e documentos eletrônicos contou com a 
coordenação do Grupo de Trabalho do SEI,  que 
sistematizou sua funcionalidade em nossa 
Assembleia, motivo pelo qual parabenizo todos os 
servidores envolvidos e usuários de modo geral.  

Convido a todos para assistir um documentário 
preparado pela TVAL sobre o SEI. Ao final, os 
Parlamentares estão convidados a receber, na Sala 
de Imprensa,   a muda de uma árvore,  como símbolo 
da economia de papel nesta Casa a partir do 
sistema, que representa o cuidado da Alesc para 
com o meio ambiente.”  

(Procede-se à exibição do vídeo.) 
Ainda,  cumprimenta em nome da Presidente do 

grupo, Nicoli Madeira, e também do Diretor-Geral, 
André Bernardi. Também, comunica que, após a 
cerimônia, haverá na sala de imprensa uma 
homenagem, e todos estão convidados para estarem 
lá e prestigiar.  



Neste momento, concede a palavra, pela ordem, 
aos seguintes srs. Deputados: 

DEPUTADA MARLENE FENGLER - Manifesta sua 
admiração, parabeniza toda a equipe do SEI que o 
viabilizou, e que iniciou esse processo de 
transformação na Casa, retirando o papel, 
digitalizando e modernizando os processos 
administrativos desta Casa. Ao mesmo tempo, que 
poupa árvores, moderniza o nosso sistema, os 
nossos procedimentos, as nossas ações a Casa. Dá 
os parabéns a todos os envolvidos, à equipe, e 
entende que é um processo de vanguarda, e que 
digitalizar processos é um caminho sem volta, pois 
a pandemia nos mostrou isso, ou confirmou isso. 
Então, manifesta sua admiração e o reconhecimento 
por esse trabalho tão importante.   

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - 
Agradece a Deputada Marlene Fengler. 

Ao cumprimentar o Deputado Julio Garcia, diz 
que o programa começou no período da Presidência   
do Deputado.   

DEPUTADO JULIO GARCIA - Ao ressaltar as 
palavras proferidas pela Deputada Marlene Fengler, 
o Deputado menciona que o sistema SEI foi 
adquirido fruto de uma parceria com o TRF4, e ele 
é totalmente gratuito para a Assembleia 
Legislativa, pois a Casa não despendeu nenhum 
recurso para que fosse implantado o SEI que, 
inicialmente parecia difícil, e, hoje, funciona 
maravilhosamente bem. Ressalta que a Assembleia 
vem dando exemplo da preocupação com o meio 
ambiente, pois tem a captação da água da chuva, 
que certamente economiza muito a água tratada; e 
tem também a instalação de painéis para a geração 
de energia solar, que traz economia energética e 
ajuda salvar o meio ambiente.  

DEPUTADO MOACIR SOEPLSA (Presidente) - 
Agradece o Deputado Julio Garcia, e mais uma vez o 
cumprimenta. Também faz justiça ao ex-Presidente 
Deputado Mauro de Nadal, que também deu 
continuidade ao SEI.  

Concede a palavra ao sr. Deputado Jair Miotto.  



DEPUTADO JAIR MIOTTO - Parabeniza a equipe de 
trabalho do SEI como presidente da comissão de 
Ciências e Tecnologia.  

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Dá os 
parabéns, mais uma vez, a todos.  

Neste momento, o sr. Presidente, Deputado 
Moacir Sopelsa, formaliza o lançamento do edital 
da 12ª Edição de Certificação de Responsabilidade 
Social, promovida pela Assembleia Legislativa 
catarinense, que também confere a entrega do 
Troféu de Responsabilidade Social - Destaque de 
Santa Catarina.  

Menciona que já é um evento consolidado no 
calendário da Alesc, que reconhece entidades sem 
fins lucrativos, empresas públicas e privadas por 
suas ações no âmbito do desenvolvimento 
comunitário, traduzidas como políticas que 
envolvem responsabilidades sociais e ações de 
sustentabilidade. A certificação e a escolha dos 
destaques por categoria é feita por uma comissão 
técnica, e uma das exigências é a publicação de 
balanço social que detalhe as ações desenvolvidas 
no ano anterior. As inscrições abrem dia 13 de 
junho, e podem ser feitas até dia 15 agosto, por 
meio da página da Assembleia Legislativa, na 
internet. 

No ano passado foram 99 entidades e empresas 
inscritas, e foram certificadas seis empresas 
públicas, 29 empresas privadas e 42 entidades sem 
fins lucrativos. São parceiras da Assembleia 
Legislativa nessa iniciativa as seguintes 
entidades: o Conselho Regional de Contabilidade de 
Santa Catarina, a Federação de Comércio e Bens de 
Serviços e Turismo (Fecomércio), a Federação 
Catarinense de Municípios, Associações de 
Municípios e Consórcios (Fecam), a Federação de 
Indústrias do Estado de Santa Catarina(Fiesc), a 
Federação dos Contabilistas de Santa Catarina, a 
Organização das Cooperativas do Estado de Santa 
Catarina (Ocesc), a Ordem dos Advogados do Brasil 
de Santa Catarina (OAB/SC), a Secretaria de Estado 
de Desenvolvimemnto Econômico Sustentável, o 
Serviço Brasileiro de apoio à Micro e Pequenas 
Empresas (Sebrae), e o Movimento Nacional ODS/SC.  



Menciona que está feito o lançamento do edital 
da 12ª edição de Certificação de Responsabilidade 
Social de Santa Catarina e Troféu Responsabilidade 
Social - Destaque SC. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 
Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 
contrário ao Projeto de Lei n. 0187/2021. 

Informa que fará inversão da pauta para que os 
senhores Deputados possam estar no Plenário para 
deliberar as matérias.  

Comunica que Projeto de Lei n. 0042/2019, de 
autoria da Deputada Ada Faraco De Luca, recebeu 
emenda apresentada em Plenário, e retornará para 
análise na comissão de Constituição e Justiça.  

 Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Lei n. 0102/2022, de autoria do Governador do 
Estado, que autoriza a concessão de uso de imóvel 
no Município de Florianópolis. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0115/2022, de autoria do Governador do 
Estado, que autoriza a doação de imóvel no 
Município de Guarujá do Sul. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado.  
Esta Presidência comunica que defere de plano 

o Requerimento n. 0958/2022, de autoria do 
Deputado Jair Miotto. 

A Presidência comunica, ainda, que será 
enviada aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, a Indicação n. 
0436/2022, de autoria do Deputado Osmar Vicentini. 

Neste momento, o sr. Presidente, Deputado 
Moacir Sopelsa, faz verificação de quórum 
(contagem visual), e constata que não há número 
mínimo para deliberar matérias que precisam de, no 
mínimo, 26 deputados.  

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Silvia]  

 
Deputado Ivan Naatz - Pede a palavra, pela 

ordem, ao sr. Presidente. 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Concede 

a palavra, pela ordem, ao sr. Deputado Ivan Naatz. 
DEPUTADO IVAN NAATZ - Faz questionamento 

quanto ao uso da sala de Liderança do Governo, e 
se houve mudança na Liderança do Governo na Casa 
Legislativa catarinense, em função de um nota 
recebida, dizendo que os Prefeitos do MDB tiveram 
que esperar 40 minutos para serem atendidos, 
porque o Governo despachava com o Prefeito de 
Bombinhas. 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Explica 
sobre a prerrogativa da Casa Legislativa quanto ao 
uso da sala de Liderança, e diz que ainda não 
recebeu nenhuma informação sobre mudança a 
respeito da Liderança na Casa. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 
********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - Não 

havendo oradores inscritos em Explicação Pessoal, 
encerra a presente sessão, convocando outra, 



ordinária, para o dia subsequente, à hora 
regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  

 
 


